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МЕТОДИЧНІ   АСПЕКТИ   ВИВЧЕННЯ   ПОЕЗІЇ   Д. Д. КРЕМЕНЯ 

(із досвіду роботи обласної творчої групи) 

 

У науково-методичній статті здійснено теоретико-методологічний аналіз 

побудови уроків літератури рідного краю. Акцентовано на інтегративності та 

суб’єкт-суб’єктній взаємодії як важливих принципах вивчення творчості митців-

краян. Визначені особливості методики проведення уроків / занять (із) літератури 

рідного краю: компетентнісно-діяльнісний та інтегрований підходи (пріоритетні 

освітні напрями), дослідницька діяльність учнів, зв’язок із життям, урахування 

історико-регіональних особливостей, відбір творів високої художньо-естетичної 

якості, що відображають українську ідентичність. Виокремлені особливості уроків 

/ занять (із) літературного краєзнавства в школі. З’ясовані умови успішного 

осягнення творчої спадщини поета: занурення у творчість Дмитра Кременя; узяті 

до уваги особливості методики проведення уроків / занять (із) літератури рідного 

краю, психології читання; мотивування учнів-читачів до дослідницької діяльності, 

створення умов для розвитку творчих здібностей учнів-читачів; формування і 

розвиток емоційного інтелекту; використання інформаційно-комп’ютерних 

технологій. 

Продемонстровано досвід роботи обласної творчої групи вчителів української 

і зарубіжної літератур «Література рідного краю в постатях: Дмитро Кремінь» над 

проблемною темою: «Методичні аспекти вивчення поезії Д. Д. Кременя».  

Уперше запропоновано зразок моделі компетентнісно-діяльнісного 

літературного заняття «Ліричні послання Україні. Дмитро Кремінь «Літа мої і 

зими…» (розробник С. А. Кисленко) за авторською концепцією В. І. Шуляра. 

Ключові слова: Дмитро Кремінь; конструювання занять; література рідного 

краю; методика викладання; модель літературного уроку / заняття; обласна творча 

група вчителів-філологів.  
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Вступ. Відповідно до Постанови 

Кабінету Міністрів України від 17.12.2021 ро-

ку «Про відзначення пам’ятних дат і 

ювілеїв у 2022–2023 роках», у 2023 році 

на державному рівні 21 серпня урочисто 

відзначатимемо 70 років із дня на-

родження Дмитра Кременя (1953–2019), 

поета, публіциста, перекладача, педагога.  
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Член Національної спілки пись-

менників України (1979), Асоціації ук-

раїнських письменників України (1979), 

Лауреат Шевченківської премії (1999) – 

найвищої літературної премії України, 

городянин Року в номінації «Мистецтво» 

(Миколаїв, 1999), «Людина року Мико-

лаївщини» (2008, 2016) заслужений діяч 

мистецтв України (2016), головний редак-

тор часопису «Соборна вулиця» – Дмитро 

Дмитрович Кремінь протягом декількох 

років (2017–2019) працював професором 

кафедри теорії й методики мовно-літе-

ратурної та художньо-естетичної освіти 

Миколаївського обласного інституту 

післядипломної педагогічної освіти. Із 

2020 року працівники кафедри дослід-

жують творчу спадщину поета в рамках 

реалізації інноваційного проєкту «Ша-

нуймо Поета: Дмитро Кремінь у пам’яті 

миколаївців». У 2022 році розпочато цикл 

заходів «Ювілейники – 2022. Стратегії про-

читання», який триватиме й у 2023 році.  

Творчість відомого земляка, поета, 

есеїста, публіциста, перекладача, заслу-

женого діяча мистецтв України відома 

серед учнівської молоді, громадськості 

Миколаєва, України та світу. Автори 

програми «Література рідного краю: 

програма для закладів загальної серед-

ньої освіти (5–11 класи) В. І. Шуляр і 

В. В. Купцова запропонували до вив-

чення художні тексти Дмитра Кременя: у 

5 класі – «Ознайомлення з іменами най-

видатніших письменників краю (Дніп-

рова Чайка, М. Вінграновський, П. Гла-

зовий, Б. Мозолевський, Д. Кремінь, 

С. Черкасенко), із літературною антоло-

гією Миколаївщини «Живлюща сила 

Ємигії», у 7 класі – Миколаївщина в 

поезії XX–XXІ століть: В. Сосюра 

«Здрастуй, Миколаїв», Дмитро Надіїн 

«Миколаїв», Любомир Дмитерко «Оль-

вія», Олесь Гончар «Над Бугом», Юрій 

Зіньковський «Іван Сірко під Очаковом», 

Дмитро Кремінь «Леви Миколи Аркаса», 

«Сльози Сухого Фонтану», «Та скрипка з 

того берега ріки…», у 8 класі – Дмитро 

Кремінь – лауреат Державної премії Ук-

раїни імені Т. Шевченка. Поезії «Седнів. 

Липа Шевченка», «Над лиманом», 

«Сінокіс»; у 9 класі – Дмитро Кремінь. 

«Зоря змієлова», «Повість наших літ». 

Слово Дмитра Кременя в музиці, в 11 кла-

сі – Д. Кремінь. Уривки з поеми «Сад». 

Робота над осягненням літератур-

ної спадщини митця потребує конструю-

вання методичних моделей уроків / 

занять (із) літератури, продумування 

освітніх ситуацій, які б узгоджувалися з 

цільовими завданнями; містили «зміст 

(що робитимуть учні-читачі)», види чи-

тацької діяльності та результат, оскільки 

потрібно поєднати наукові дослідження 

творчості поета та методичні підходи до 

викладання літератури рідного краю. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій із зазначеної проблеми. 

Літературну спадщину Д. Д. Кре-

меня вивчали: В. П. Бойченко (Словес-

ність Прибужжя крізь століття, 2003; З 

історії словесності Південного Прибуж-

жя, 2005), В. І. Шуляр (Живлюща сила 

Ємигії, 2015), І. М. Дзюба (Дмитро 

Кремінь: розмова з добою на краю прірви, 

2008), Т. Д. Кремінь (Віршований дис-

курс нової української літератури Дмитра 

Кременя, 2013), Г. М. Гич (Ювілейники-

краяни: діяльність Миколаївського облас-

ного інституту післядипломної педагогіч-

ної освіти, 2022) та інші. 

Загальні проблеми підготовки, ор-

ганізації й проведення уроків із вивчення 

літератури рідного краю розглядали 

Є. А. Пасічник, Н. Й. Волошина, Б. І. Сте-

панишин. Методику використання літе-

ратурного краєзнавства в системі підви-

щення кваліфікації вчителів-словесників 

теоретично обґрунтував А. В. Лисенко. 

Окрім того, є статті, монографії, мето-

дичні посібники з обговорюваної 

проблеми, серед яких праці Л. В. Куценка, 

Л. О. Фурсової; групи миколаївських 

учених: І. Ю. Берези, П. М. Водяної, 

А. Л. Ситченка (Береза І. Ю., Водя-

на П. М., Шуляр В. І., Ситченко А. Л., 

2015), Л. А. Назаренко, Л. В. Старовойт, 

Н. М. Огренич та інших. 

Досліджуючи науково-методичні 

аспекти викладання творчості Дмитра 

Кременя на уроках / заняттях (із) літе-

ратури рідного краю (далі – ЛРК), учені 

розглядали питання: історіософська ліри-

ка Дмитра Кременя: методика вивчення 
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(Шуляр В. І., Горкуша Є. В., 2008), пое-

тичне світовідчуття Дмитра Кременя: 

Урок аналізу творчого доробку поета 

(Шуляр В. І., 2000), вивчення епістолярію 

Дмитра Кременя під час лабораторного 

заняття у старшій профільній школі 

(Шуляр В. І., 2013), специфіка реалізації 

світоглядних позицій Д. Кременя в збірці 

«Елегія троянського вина»: до питання 

вивчення літератури рідного краю в 

старших класах (Назаренко Л. А., 2018), 

важливий етап наукового осмислення 

поетичної спадщини та життя Дмитра 

Кременя (Кузнєцова А. М., Глади-

шев В. В., 2021), прийоми організації 

сприйняття ліричних творів у 5–6 класах 

НУШ (Слижук О. А., 2022), пісенна па-

літра поетичних образів Дмитра Кременя 

у творчому активі вчителів української 

літератури й музики (Улицька Г., 2008), 

мистецтво в поетичному логосі Дмитра 

Кременя: компетентнісно-діяльнісні ас-

пекти міждисциплінарних зв’язків в умо-

вах інтегрованого навчання (Петрен-

ко О. М., 2019; 2021).  

Можливості й особливості викла-

дання ЛРК доцільно розглядати в кон-

тексті Державного стандарту, затверд-

женого постановою Кабінету Міністрів 

України від 30 вересня 2020 року № 898, 

оскільки «формування в учнів активної 

громадянської позиції, патріотизму, пова-

ги до культурних цінностей українського 

народу, його історико-культурного над-

бання і традицій, державної мови; 

плекання в учнів любові до рідного 

краю…» передбачає вивчення творчості 

письменників-краян, одним із яких є 

Дмитро Кремінь – справжній патріот 

України. У цих умовах набуває значення 

вивчення творчості митця в курсі 

літератури рідного краю. 

Означені теоретико-методологічні 

положення є засадничими для нашого 

дослідження й слугують дороговказом 

для розгляду їх на засіданнях обласної 

творчої групи, створення якої ініціювала 

кафедра теорії й методики мовно-

літературної та художньо-естетичної 

освіти Миколаївського обласного інсти-

туту післядипломної педагогічної освіти. 

Мета статті – висвітлити мето-

дичні аспекти вивчення поезії Д. Д. Кре-

меня на уроках літератури рідного краю 

(за підсумками роботи обласної творчої 

групи вчителів-філологів). 

Завдання: 

1. Узагальнити особливості мето-

дики проведення уроків літератури рід-

ного краю. 

2. Визначити умови, за яких осяг-

нення творчої спадщини митця буде 

успішним. 

3. Представити результати роботи 

творчої групи, подати приклад моделі 

компетентнісно-діяльнісного літератур-

ного заняття за творчістю Дмитра 

Кременя. 

Виклад основного матеріалу 

дослідження. 

Питанням методики викладання 

літератури рідного краю значну увагу 

приділяє В. І. Шуляр, доктор педаго-

гічних наук, доцент, професор кафедри 

теорії й методики мовно-літературної та 

художньо-естетичної освіти, заслужений 

учитель України, директор МОІППО, 

який одним із перших запропонував учи-

телеві-словеснику в комплексі концепцію 

і методику вивчення літератури рідного 

краю на основі традиційних підходів та 

інноваційних педагогічних технологій. 

На думку В. І. Шуляра, завдан-

нями уроків літератури рідного краю є: 

«поглиблювати відомості про життя та 

творчість митців певної місцевості; 

розвивати інтерес до їхнього творчого 

доробку та спадщини; виробляти осо-

бистісне ставлення до літератури рідного 

краю, розвиваючи вміння висловлювати 

свої думки про автора твору, героїв, 

художні образи; прищеплювати високі 

естетичні смаки, виховувати почуття 

прекрасного, вміння насолоджуватися 

художнім твором; … поглиблювати знан-

ня про історію рідного краю, його 

найвидатніших діячів культури та мис-

тецтва…» (Шуляр В. І., 2003, с. 34–39). 

Метою таких уроків є особистісне 

сприйняття творчості майстрів слова й 

поціновування їхнього набутку, плекання 

любові до рідного краю і, як результат, 

формування в учнів-читачів національної 

самосвідомості та етнокультурної компе-
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тентності. 

Роботу над вивченням краєзнавчих 

творів Г. Л. Токмань пропонує розпочи-

нати так, щоб зустріч письменника й 

читача набувала рис реальності, бо ж 

пов’язана зі знайомими вулицями, площа-

ми, алеями, рікою, узгір’ям (Ток-

мань Л. К., 2002, с. 133). Вивчаючи твори 

літературного краєзнавства, зосеред-

жуємо увагу на творчо-пошуковій роботі, 

що сприяє реалізації особистісно зорієн-

тованого навчання. Пропедевтичними 

завданнями для учня-читача можуть 

бути: інтерв’ю з письменником, позна-

чення митцем місць на гугл-мапі, що 

відвідав митець, віртуальна екскурсія до 

музею, виконання ролі гіда місць, 

пов’язаних із життям і творчістю 

письменника, інсценування уривків тво-

рів, створення буктрейлерів, сторінок у 

соціальних мережах тощо. Виконання 

таких завдань сприяє розвиткові творчих 

здібностей учнів-читачів та особистіс-

ному сприйняттю митця як людини – 

носія етнокультурних цінностей україн-

ського народу.  

Провідні принципи вивчення літе-

ратури рідного краю у школі Н. В. Мар-

финець групує навколо трьох основних 

освітніх стрижнів – сучасні освітні 

(пріоритетні) напрями в змісті націо-

нальної школи (класичні дидактичні 

принципи), історико-регіональні особли-

вості та специфіка викладання літератури 

рідного краю (Марфинець Н. В., 2011, 

с. 112). Із погляду вченої, перший 

стрижень пов’язаний із гуманізацією та 

націоналізацією освіти. Другий – із 

систематичним і послідовним здобуттям 

учнями знань, використанням активної 

дослідницької діяльності на основі між-

предметних зв’язків, самостійною робо-

тою з художнім текстом, доступністю в 

поданні інформації. Викладання літе-

ратури рідного краю передбачає послу-

говування принципами: зв’язку навчання 

з життям, історизму, культуродоціль-

ності, урахування етнічних ознак та 

менталітету, що передбачає можливість 

обирати твори для текстуального та 

самостійного ознайомлення, у яких 

яскраво і чітко виражена «осібність 

українця-русина» (за В. Б. Антоновичем). 

Запропоновані принципи вивчен-

ня літератури рідного краю зумовлюють 

вибір методів і прийомів навчання та 

доцільність їхнього використання. 

Звертаємо увагу на те, що мето-

дика вивчення творів літератури рідного 

краю передбачає добір відповідних 

методів і прийомів навчання. Удоско-

налення їх, на думку Л. А. Башма-

нівської, є важливою передумовою для 

формування мовно-літературних компе-

тентностей, вироблення художніх смаків 

учнів. Основними методами та формами 

організації навчання на уроках літератури 

рідного краю в основній школі можуть 

бути краєзнавча бесіда, художня розпо-

відь, робота у творчих групах, 

мікрогрупах, очна та заочна екскурсії, 

інсценізація, конкурс знавців літератур-

ного краєзнавства, дослідно-пошукова 

робота в бібліотеці, музеї, зустрічі та 

листування з письменниками, диспути, 

обговорення книжок письменників-

земляків, а також виготовлення альбомів, 

журналів, стінгазет, оформлення кабі-

нетів, виставок, шкільних музеїв тощо 

(Башманівська Л. А., 2013, с. 39). Це 

означає, що на уроках літератури рідного 

краю провідним стає діяльнісний підхід, 

як один із пріоритетних сучасної україн-

ської освіти. 

Розглядаючи уроки літератури рід-

ного краю в системі особистісно зорієн-

тованого навчання, А. М. Фасоля акцен-

тує на врахуванні принципу суб’єкт-

суб’єктної взаємодії, оскільки вчитель, 

ідучи на урок, має подбати про визна-

чення свого «читацького надзавдання» – 

тієї проблеми у виучуваному творі, про 

яку йому хотілося б поговорити з учнями 

як із читачами, які також мають право на 

власну думку, особистісне прочитання 

(Фасоля А. М., 2011, с. 19). Саме через 

діалогічність досягаємо розвитку свідо-

мого учня-читача та формуємо ціннісне 

ставлення: патріотизм, повагу до культур-

них цінностей, історико-культурних 

традицій, любов до рідного краю.  

На основі проведеного аналізу 

наукової літератури визначаємо такі 

особливості методики проведення уроків 
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літератури рідного краю: 

1. Компетентнісно-діяльнісний та 

інтегрований підходи (пріоритетні освіт-

ні напрями). 

2. Дослідницька діяльність учнів. 

3. Зв’язок із життям. 

4. Урахування історико-регіональ-

них особливостей. 

5. Відбір творів високої художньо-

естетичної якості, що відображають 

українську ідентичність. 

Представлення досвіду роботи 

обласної творчої групи.  

Нині представники кафедри, а 

також учителі Миколаївщини вивчають і 

популяризують творчу спадщину вели-

кого земляка, із 2020 року  беруть участь 

в інноваційному проєкті «Шануймо 

Поета: Дмитро Кремінь у пам’яті мико-

лаївців».  

2023 року реалізуємо цикл заходів 

«Ювілейники – 2023. Стратегії прочитан-

ня». За ініціативи членів кафедри теорії й 

методики мовно-літературної та худож-

ньо-естетичної освіти Миколаївського 

обласного інституту післядипломної 

педагогічної освіти, відповідно до ст. 18 

Закону України «Про освіту» (2017), 

створена обласна творча група вчителів-

філологів «Література рідного краю в 

постатях: Дмитро Кремінь».  

Мета роботи групи – підвищення 

фахової компетентності вчителя / мето-

диста щодо конструювання моделі уроку 

/ заняття з вивчення творчості митця в 

закладах освіти, дослідження, систе-

матизація, поширення й популяризація 

творчої спадщини поета. У 2023 році 

заплановано п’ять засідань / сесій, під час 

яких будуть розглянуті питання методики 

конструювання занять із літератури рід-

ного краю. Роботу між засіданнями про-

водитимемо за індивідуальною траєкто-

рією (дослідження творчої спадщини 

поета, конструювання моделі занять). 

Автори статті розробили програму 

і план роботи обласної творчої групи 

(Таблиця 1) та організували її роботу під 

науковим керівництвом В. І. Шуляра, 

доктора педагогічних наук, доцента, про-

фесора кафедри; О. Д. Мхитарян, канди-

дата педагогічних наук, доцента кафедри. 
 

Таблиця 1.  

План роботи обласної творчої групи 

вчителів-філологів 

«Література рідного краю в постатях: Дмитро Кремінь» 
 

№ 
Структурні елементи програми 

заходів О
б

ся
г 

н
ав

ч
ал

ь
н

о
го

 ч
ас

у
 

(в
 а

ка
д

. 
го

д
) 

ПІБ лекторів, модераторів 

науковий ступінь, учене 

звання, місце роботи, 

посада 

1. Перше засідання / сесія (лютий 2023). 

Проєктування роботи творчої групи. 

Теоретико-методичні засади занять 

літератури рідного краю 

6 Шуляр В. І., д.пед.н., до-

цент, проф. кафедри теорії 

й методики мовно-літе-

ратурної та художньо-ес-

тетичної освіти, директор  

МОІППО; 

 

Мхитарян О. Д., к. пед. н., 

доцент кафедри; 

 

Діордіца Д. П., методист 

кафедри; 

2. Робота між засіданнями / сесіями за 

індивідуальною траєкторією. 

Вибір теми заняття. Дослідження 

творчості Дмитра Кременя, осмислення 

особливостей поетичної спадщини митця  

2 
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3.  Друге засідання / сесія (лютий 2023). 

Конструювання моделі заняття з літе-

ратури рідного краю 

6 Пономаренко Г. В., мето-

дист кафедри. 

 

Можуть долучатися всі 

науково-педагогічні та пе-

дагогічні працівники 

кафедри 

 

4.  Робота між засіданнями / сесіями за 

індивідуальною траєкторією. 

Конструювання моделі заняття з літе-

ратури рідного краю за творчістю Дмитра 

Дмитровича Кременя 

4 

5. Третє засідання / сесія (березень 2023). 

Представлення створених моделей 

6 

6. Робота між засіданнями / сесіями за 

індивідуальною траєкторією. 

Відбір медіатекстів, створення презен-

тацій та дидактичного супроводу до 

занять 

2 

7. Четверте засідання / сесія (квітень 2023). 

Представлення дібраних та створених 

матеріалів 

6 

8. Протягом 2023 року учасники творчої 

групи беруть участь у заходах, присвя-

чених Дмитрові Кременю  

2 

9.  П’ятє засідання / сесія (листопад 2023).  

Підбиття підсумків роботи творчої групи 

6 

 

Джерело: складено самостійно 

 

Питанням методики викладання 

літератури рідного краю значну увагу 

приділяє В. І. Шуляр, доктор педагогіч-

них наук, доцент, професор кафедри 

теорії й методики мовно-літературної та 

художньо-естетичної освіти, заслужений 

учитель України, директор МОІППО, 

який уперше запропонував учителеві-

словеснику комплексне вивчення концеп-

ції і методики літератури рідного краю на 

основі традиційних підходів та іннова-

ційних педагогічних технологій. 

Розглядаючи на засіданнях творчої 

групи проблему «Теоретико-методичні 

засади уроків / занять літератури рідного 

краю», В. І. Шуляр зосередив увагу на 

розгляді теоретико-методичних засад 

уроків / занять літератури рідного краю, 

представив авторську концепцію плану-

вальної діяльності суб’єктів літературної 

освіти Нової української школи (Шу-

ляр В. І., 2022). Учений-методист запро-

понував учителям-практикам алгоритм 

конструювання моделі компетентнісно-

діяльнісного літературного заняття (До-

даток 1) як цілісної динамічної системи 

взаємопов’язаних складників, а саме: 

цільові завдання, ціннісно-етичні норми, 

ключові компетентності, наскрізні вмін-

ня, читацькі компетентності та освітні 

ситуації, що узгоджуються між собою та 

з групою результатів навчання учнів-

читачів. Використання алгоритму на 

уроках / заняттях дає можливість спла-

нувати продуктивну співпрацю суб’єктів 

літературної освіти і досягти очікуваних 

результатів навчання. 

Дослідник-практик докладно роз-

глянув теоретико-методичні засади 

конструювання занять, репрезентував 

авторський варіант моделі компетент-

нісно-діяльнісного літературного заняття 
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з вивчення поезії Дмитра Кременя «Літа 

мої і зими…» (уривок із вірша «Книга 

Буття чи Батия») (6 клас) за модельною 

навчальною програмою з української 

літератури (автори: Яценко Т. О., Ка-

чак Т. Б., Кизилова В. В., Пахаренко В. І., 

Дячок С. О., Овдійчук Л. М., Слижук О. А., 

Макаренко В. М., Тригуб І. А.), обґрун-

тував взаємозв’язок основних складників 

моделі, сфокусував увагу вчителів на 

доцільності використовувати у процесі 

опрацювання поезії візуалізовані мате-

ріали, зокрема контурні карти, що дає 

можливість розвивати в учнів ключові 

компетентності, інтегровані навички й 

уміння. 

Як зазначає вчений-методист, така 

робота за вказаною моделлю сприятиме 

орієнтації на ціннісний компонент, інтег-

рації, реалізації патріотично зорієнтова-

ної стратегії співпраці з учнями чита-

чами. 

Наступним етапом роботи учасни-

ків творчої групи став розгляд особли-

востей вивчення творчості Д. Д. Кременя 

за програмою для закладів загальної 

середньої освіти «Література рідного 

краю (5–11 класи)» (автори – В. І. Шуляр, 

В. В. Купцова) та модельними навчаль-

ними програмами (5–6 класи). О. Д. Мхи-

тарян зосередила увагу на ключових 

аспектах дидактико-методичного потен-

ціалу цих програм як інструменту 

підвищення якості навчання літератури. 

Специфіку методико-методологічного 

апарату програми в контексті вивчення 

творчості Д. Д. Кременя дослідниця про-

коментувала на прикладі авторської 

моделі компетентнісно-діяльнісного літе-

ратурного заняття «Літературна карта 

Миколаївщини. Ознайомлення з іменами 

найвидатніших письменників краю 

(Дніпрова Чайка, М. Вінграновський, 

П. Глазовий, Д. Кремінь), літературною 

антологією «Живлюща сила Ємигії» / 

Захоплення багатством талантів митців-

краян, зацікавленість культурними здо-

бутками свого краю» В. Купцової. Під-

кресливши значення активізації інтегра-

ційних процесів у шкільній літературній 

освіті, О. Д. Мхитарян наголосила на 

потужних можливостях творчого доробку 

поета-краянина в реалізації культуро-

логічного аспекту вивчення ЛРК на 

основі програмового матеріалу, згадуючи 

про його співтворчість із відомим 

художником А. Д. Антонюком та «сло-

во», залишене в музиці, передусім завдя-

ки співпраці з композитором Т. А. Яро-

вою. Водночас перспективним шляхом 

професійного зростання словесника в 

цьому напрямі означено використання 

ресурсу науково-дослідної роботи учнів у 

системі Малої академії наук України, що 

було проілюстровано на основі ознайом-

лення зі зразком науково-дослідницької 

роботи вихованки літературознавчого 

гуртка на тему «Біблійні мотиви в ліриці 

Дмитра Кременя (збірка «Елегія троян-

ського вина»)». 

Порівняльний аналіз навчальних 

програм літератури рідного краю, 

ознайомлення зі змістом програм щодо 

вивчення творчості поета, на думку 

О. Д. Мхитарян, позитивно вплинули на 

осмислення творчої спадщини поета, 

усвідомлений вибір вчителів-практиків, 

зокрема творів поета для дослідження та 

конструювання моделі компетентнісно-

діяльнісного уроку / заняття літератури 

рідного краю. 

Під час роботи творчої групи 

словесники долучилися до особистісно-

фахового діалогу із сином відомого 

земляка – Т. Д. Кременем, уповноваже-

ним із захисту державної мови, доцентом, 

кандидатом філологічних наук, який 

ознайомив учителів із маловідомими 

фактами життєтворчості батька та 

підкреслив значення його поетичної 

спадщини для формування майбутнього 

покоління патріотів України, свідомих 

носіїв рідного слова та захисників 

свободи й незалежності своєї держави. 

Творчий діалог спонукав педагогів до 

осмислення творчості поета, визначення 

умов, за яких осягнення творчої 

спадщини митця буде успішним: 

1. Занурення у творчість Дмитра 

Кременя. 

2. Урахування особливостей мето-

дики проведення уроків / занять (із) 

літератури рідного краю. 

3. Мотивування учнів-читачів до 
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дослідницької діяльності. 

4. Створення умов для розвитку 

творчих здібностей учнів-читачів. 

5. Використання інформаційно-

комп’ютерних технологій.  

6. Урахування психології читання.  

7. Формування і розвиток емо-

ційного інтелекту. 

Результати роботи творчої групи 

Досліджуючи творчість Д. Кре-

меня, конструюючи модель заняття за 

творами поета, учасники творчої групи 

поглибили знання: Державний стандарт 

базової середньої освіти: вимоги до ре-

зультатів навчання; творчість Д. Д. Кре-

меня (розділ «Література рідного краю» 

предмета «Українська література»); 

методика конструювання моделі уроків / 

занять (із) літератури рідного краю (за 

авторською концепцією В. І. Шуляра); 

підходи до формування ціннісних 

ставлень учнів під час проведення уроків 

/ занять (із) літератури рідного краю; 

зміст модельних програм, програми 

«Література рідного краю» щодо 

вивчення творчої спадщини Д. Кременя. 

Удосконалили вміння і навички: 

визначати предметний зміст уроків / за-

нять літератури рідного краю за твор-

чістю Дмитра Кременя та послідовність 

його опрацювання з урахуванням вимог 

Державного стандарту базової середньої 

освіти (Державний стандарт базової 

середньої освіти. Постанова КМУ № 898 

від 30.09.2020 р.), попередніх результатів 

навчання учнів, їхніх освітніх потреб; 

застосовувати авторську технологію 

Василя Шуляра щодо конструювання 

моделей компетентнісно-діяльнісного 

літературного заняття з ЛРК під час вив-

чення творчості Д. Д. Кременя; форму-

лювати цільові завдання компетентнісно-

діяльнісного уроку / заняття; формувати 

ціннісні ставлення в учнів на уро-

ках / заняттях із літератури рідного краю 

під час вивчення творів Д. Кременя; 

здійснювати планування (конструювання) 

компетентнісно-діяльнісного уроку / за-

няття з ЛРК за творчістю Д. Кременя. 

Таким чином, результатом професійного 

зростання педагога став розвиток 

загальних (культурної і підприємницької) 

і професійних (предметно-методичної та 

прогностичної) компетентностей, відпо-

відно до Професійного стандарту вчителя 

(Наказ від 23 грудня 2020 року № 2736-20 

«Про затвердження професійного стан-

дарту за професіями «Вчитель почат-

кових класів закладу загальної середньої 

освіти», «Вчитель закладу загальної 

середньої освіти», «Вчитель з початкової 

освіти (з дипломом молодшого спеціа-

ліста)»).  

Продуктом роботи творчої групи 

«Література рідного краю в постатях: 

Дмитро Кремінь» є сконструйовані 

моделі уроків / занять, що дасть мож-

ливість творчо використати напрацю-

вання колег для конструювання власної 

моделі занять із ЛРК за творчістю Дмитра 

Кременя для формування компетентного 

учня-читача на уроках / заняттях (із) 

літератури рідного краю. Пропонуємо до 

розгляду роботу Світлани Кисленко 

(Додаток 2). 

Висновок, перспективи дослід-

ження. 

Таким чином, автори статті нама-

галися поєднати методичні підходи до 

викладання ЛРК та наукові дослідження 

творчості поета. Зосереджено увагу на 

окремих принципах і особливостях 

методики викладання літератури рідного 

краю. Частково виокремлені доцільні 

методи та прийоми, які сприятимуть 

учням-читачам успішно засвоїти матеріал, 

допоможуть сформувати та розвинути 

їхню читацьку та культурну (культу-

рологічну) компетентності, національну 

самосвідомість, патріотизм. Учителеві це 

допоможе систематизувати знання мето-

дики проведення уроків / занять із ЛРК та 

дасть можливість доповнити запропо-

новані методи і прийоми власними 

творчими знахідками. Визначено умови, 

які, на наш погляд, зроблять осягнення 

творчої спадщини Дмитра Дмитровича 

Кременя цікавим, корисним і резуль-

тативним. 

У статті подано опис роботи об-

ласної творчої групи вчителів-філологів 

«Література рідного краю в постатях: 

Дмитро Кремінь». Вивчення цього дос-

віду сприятиме вдосконаленню загальних 
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(культурної і підприємницької) і профе-

сійних (предметно-методичної та прог-

ностичної) компетентностей. Учителі 

літератури на основі дослідження творчої 

спадщини Дмитра Кременя сконст-

руювали власні методичні моделі уроків / 

занять (із) літератури рідного краю, 

запропонували освітні ситуації, які 

містять «зміст» (що робитимуть учні-

читачі), види та результат читацької 

діяльності й узгоджені з цільовими зав-

даннями та компетентностями (читаць-

кими, ключовими) і наскрізними вмін-

нями. Сподіваємося, представлена мо-

дель уроку / заняття (з) ЛРК за темою 

«Ліричні послання Україні. Дмитро 

Кремінь «Літа мої і зими…» (уривок із 

вірша «Книга Буття, чи Батия») допоможе 

вчителям організовувати ефективну спів-

працю з учнями-читачами та вико-

ристовувати на уроках / заняттях 

запропоновані методичні прийоми. 

Актуальними є докладне вивчення 

творчості письменників-краян, пошук 

методичних підходів до проведення 

уроків літератури рідного краю, адже 

саме на цих уроках прищеплюється 

любов до малої батьківщини, відбу-

вається формування національної свідо-

мості, громадянина України.  
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In the scientific and methodological article, a theoretical and methodological 

analysis of the construction of lessons in the literature of the native region is carried out. 

Emphasis is placed on integrability and subject-subject interaction as important principles 

for studying the work of local artists. Specific features of the methodology of conducting 

lessons / classes on the literature of the native region: competency-based and integrated 

approaches (priority educational areas), research activity of students, connection with life, 

taking into account historical and regional features, selection of works of high artistic and 

aesthetic quality that reflect Ukrainian identity. Selected features of lessons / classes of 

literary regional studies at school. The conditions for a successful understanding of the 

poet's creative heritage are clarified: immersion in the work of Dmytro Kremin; the 

peculiarities of the methodology of conducting lessons / classes on the literature of the native 

region, the psychology of reading are taken into account; motivating students-readers to 

research activities, creating conditions for the development of creative abilities of students-

readers; formation and development of emotional intelligence; use of information and 

computer technologies. The work experience of the regional creative group of teachers of 

Ukrainian and foreign literature «Literature of the native land in figures: Dmytro Kremin» 

on the problematic topic: «Methodical aspects of studying the poetry of D.D. Kremen» was 

demonstrated. The goal and tasks are defined, and the main stages of the work of the creative 

group are highlighted. Emphasis is placed on the results: the development of general 

(cultural and entrepreneurial) and professional (subject-methodical and prognostic) 

competences, through the construction of a model of a lesson / class on the literature of the 

native region based on the work of the artist, in accordance with the professional standard 

for the profession «Teacher of a general secondary education institution». For the first time, 

a sample model of the competence-activity literary class «Lyrical messages to Ukraine. 
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Dmytro Kremin «My summers and winters...» (developer S. A. Kislenko) based on the 

author's concept of V. I. Shulyar. 

Keywords: construction of classes; Dmytro Kremin; literature of the native land; 

model of a literary lesson; regional creative group of philology teachers; teaching method. 
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Додаток 1 

 

Алгоритм 

конструювання моделі компетентнісно-діяльнісного літературного заняття  

(КД ЛЗ) (складено за авторською концепцією В. І. Шуляра) 

 

1. Записати назву літературної теми (І у таблиці) (із програми). 

2. Сформулювати тему КД ЛЗ (І у таблиці), яка може збігатися з назвою 

літературної теми (із програми) або сформулювати самостійно. 

3. Сформулювати цільові завда́ння (ЦЗ) до компетентнісно-діяльнісного 

літературного заняття (КД ЛЗ) (ІІ у таблиці) відповідно до очікуваних 

результатів, які зазначено в програмі та конкретизовано під час складання 

програмно-тематичного планування. (Ціль – очікуваний результат навчання). 

4. Сконструювати освітні ситуації (ОС) (ІV у таблиці) до кожного ЦЗ. 

Кількість ОС не може бути менше кількості ЦЗ (більше може бути). Узгоджуємо набір 

можливих ОС із цільовими завданнями. Структура ОС: «зміст» (що робитимуть учні), 

види читацької діяльності (ЧД), проміжний результат читацької діяльності (ПР ЧД). 

5. Узгодити ОС із читацькими й ключовими компетентностями та 

наскрізними вміннями. 

6. Виокремити ціннісно-етичну норму, яка домінує в художньому творі. 

7. Визначити тип літературного заняття за базовою читацькою 

компетентністю. 
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